

乘风破浪会有时 创新服务促和谐

——信阳职业技术学院附属医院创新发展打造百姓满意医院纪实

通讯员 邓冬梅 朱晓红 本报记者 王明杰



医院院长王健正在工作

严格管理 为医护质量构筑“安全防护墙”

王健说，医疗质量和医疗安全管理是医院管理的重中之重。该院把加强管理、构筑医疗质量安全作为中心工作，在医疗质量和安全管理上，注重细化服务流程，增强质量意识、安全意识，完善修订了一系列工作规章制度，实施了系列资料汇编工程，进一步规范工作流程。重视环节管理与质量控制，该院建立了医疗质量联席会，每月对全院临床科室、医技科室的质量、安全、服务、价格联合进行督查，并将督查结果在全院通报，奖罚分明；认真贯彻各项医疗核心制度，加强“三基三严”培训，严格病历处方考评、规范医疗文书书写；按照上级标准要求，加强医院感染监测工作，对血透室、门诊手术室、新生儿重症监护室等重点部门和科室进行改造、装修，使其布局更合理、流程更规范，有效减少了医疗事故和交叉感染的发生。

临床路径管理是我国医疗模式的一次革新。今年，该院积极开展临床路径管理试点工作，选择



丰富多彩的“三八”妇女节活动



医院开展的职工文化娱乐活动

创新文化 彰显医院新时代的新风采

“医院管理一方面要靠规章制度，一方面要靠文化凝聚人心；医院文化是一种凝聚人心、提升医院竞争力的无形力量和资产，是医院生存和发展的动力，是管理的最好境界。”王健说。

近几年，他们创新医院文化，建立了文化建设制度，配备了文化建设设施、设备，面向社会和全院职工组织征集创作院歌、院徽、院训及医院精神等文化建设内容，为医院的发展注入了精神活力。搭建文化平台，该院在《院报》的基础上，创办了医院宣传网站，浓墨重彩地展示职工文体生活的多姿多彩——文艺汇演、体育竞赛活动，既丰富了职工们的文化生活，又极

“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”伴随着波澜壮阔的改革大潮，信阳职业技术学院附属医院（信阳市第二人民医院）沐浴着医药卫生体制改革的春风，展示着蓬勃发展的美景，一路高歌向人们走来。

这所建院于1967年、前身为信阳卫生学校的信阳职业技术学院附属医院已经走过44个春秋。44年峥嵘岁月，记录着该院一路走过的荣誉与辉煌；44年艰苦创业，砥砺着该院坚定不移的追求与信念。该院职工说：“院领导始终坚持全心全意为人民服务，把发展作为第一要务，以特色求发展，以质量塑品牌，以服务赢市场。今年，我院以开展‘三好一满意’活动为载体，全面加强医院管理，持续改进医疗服务，实施品牌带动战略，在为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务上闯出了一条快速发展的新路。”

2011年是国家“十二五”开局之年，也是医改的关键之年，让我们聚焦该院的改革发展历程。

医院进入良性发展的快车道，得益于

团结精诚、务实创新、锐意进取的领导班子。2008年，以该院院长王健为首的新一届领导班子上任以来，秉承“以人为本，服务至上”的理念，走科技强院、人才兴院的发展之路，不断提升医疗质量，优化诊疗环境，发展新锐技术，注重文化建设，从做好到做精、从做服务到做标杆、从谋发展到壮大行业，如今已经发展成为一所集医疗、急救、科研、教学、保健、康复于一体，在豫南地区规模较大、专业设置齐全、设施设备先进、综合实力雄厚的综合性二级医院，赢得了病人、社会与政府的一致赞誉。

2011年，国家“十二五”规划宏伟开局。在信阳市委、市政府、市卫生局和学院的大力支持下，该院新病房综合大楼建设工程即将拉开帷幕，计划于2012年初启用。届时，一座建筑面积1.5万平方米，床位800张，地下1层，地上12层，布局合理、功能齐全，设施先进的“新病房综合大楼”将巍然矗立在信阳市中心，为群众的生命健康保驾护航。

完善服务 群众满意是医院的最高追求

王健常说：“医院的管理理念决定着医院的发展水平。要实现医院全面、健康可持续发展，必须更新管理理念，提高人员综合素质和服务能力。”

该院把病人的需求和让病人满意作为医院的准则和努力方向，将2011年确定为优质服务年，提出“始于病人需求，终于病人满意”的服务理念，从病人“不满意、不放心、不方便”等问题着手，不断拓宽服务领域，延伸服务内涵，优化服务流程。

让我们走近他们，倾听他们的介绍：认真落实各项便民措施，在门诊大厅实施“一站式”服务，提供咨询、导医、便民、血压测量等多项服务；推出“先诊疗，后结算”服务，设立惠民病房，对特困人群和残疾人主动减免部分医疗费用；门诊挂号和收费窗口实行划价收费一站式服务，“开放式窗口”取药；建立规范的门诊标识系统，使病人更加方便地就医诊疗。

该院积极推进医疗健康服务电子化建设，建立了护士工作站、影像科医生工作站系统，PACS系统、HIS系统在体检、门诊、急诊、病区等环节，均实现了信息化；增加检查设备设施，对

各种辅助检查报告结果多次全面提速，缩短病人候诊和检查时间。为缓解挂号难的问题，该院依托信息技术，改变门诊单一挂号的传统格局，逐步实施了电话预约、网上预约、诊室预约、手机预约等多种预约挂号途径；各病区设专职人员对全院出院病人进行电话回访，听取病人对医疗服务的意见、建议，进行康复指导，出院病人回访率达100%，使

医疗服务质量显著提高。医疗价格是关系群众满意度的重要内容。多年来，为降低病人医疗费用，该院较早实行单病种费用控制，实行病人医疗费用查询和一日清单制，让病人明明白白消费。对新农合病人，该院实行一站式服务，推出多项优惠政策，实现新农合业务系统与省级平台的对接，使新农合病人可以异地结算，极大地方便了病人。

据介绍，该院把公益事业列为日常工作的重要内容。在高血压日、爱耳日、红十字日等节日积极开展公益性义诊活动，选派专家深入社区、乡村普及健康教育、传授预防保健知识。为解决偏远贫困群众缺医少药、看病难问题，该院成立了专家医疗队和青年志愿者服务队，不定期开展

送医送药、大型义诊活动；加强与乡村医生的合作，与本市40个乡镇卫生院开展技术协作，与100余家社区卫生服务站帮扶结对，长期对口支援新县千斤乡和沙窝乡卫生院，将“万名医师支援农村卫生工程”落到实处。

除了软件的改进，硬件改造更是大刀阔斧。该院在资金紧缺的情况下投入200余万元，对住院部及门诊大楼进行内部装修改建，硬化道路200余平方米，增设数十辆泊车位置、两处大型自行车停车场地，实现病房、门诊环行车辆通道。按照省级标准要求，该院完成消毒供应中心的重建工程，并已经正式投入使用。今年上半年，该院对血液净化室、核磁共振检查室进行扩建改造，新建内一、内二病区重症监护室，为病人创造了良好的就医诊疗环境。

与医院人才、技术发展相匹配的是一大批高端设备的引进和使用。近年来，该院投入4000余万元先后购买了医疗直线加速器、美国1.5T核磁共振系统、64排螺旋CT、多功能高倍显微分析系统、四维彩超、全自动生化分析仪、彩色多普勒等先进大型设备，为病人提供了规范、安全、高效的医疗服务保障。

打造品牌 科研教学展现蓬勃发展新气象

打造高质量的品牌，是医院生存与发展的前提。按照“创建一流品牌医院”的发展思路和“全面巩固，重点扶持，以点带面”的方针，该院采取走出去、选派各科技术骨干到知名医院进修学习；请进来，邀请知名专家来院讲学，定期举办各类学术交流，营造浓厚的学习氛围。3年来，该院引进和招录各级各类人才共71名，其中硕士研究生9名、本科生42名，通过考核评定2010-2012年后备人才和院重点人才38名，逐步建立了一支结构合理、业务优良、医德高尚的人才梯队，为该院的发展和学科进步注入了强劲动力。

近年来，该院始终坚持教学科研统筹兼顾，协调发展，在学术交流、科研课题、奖项申报方面给予政策倾斜。该院先后承担参与完成市厅级以上科研成果20项，其中省级科技成果奖二级成果奖1项，信阳市科技进步二等奖7项、三等奖12项；河南省卫生厅学科带头人培养项目1项，学院临床医学院教学课题两项，院级课题5项，医学院教学成果一等奖1项。该院发表164篇论文，其

中的设备、一流的管理、一流的服务，更需要一流的人才！”王健说。“科技强院、人才兴院”是该院的一贯方针，该院采取走出去、选派各科技术骨干到知名医院进修学习；请进来，邀请知名专家来院讲学，定期举办各类学术交流，营造浓厚的学习氛围。3年来，该院引进和招录各级各类人才共71名，其中硕士研究生9名、本科生42名，通过考核评定2010-2012年后备人才和院重点人才38名，逐步建立了一支结构合理、业务优良、医德高尚的人才梯队，为该院的发展和学科进步注入了强劲动力。

近年来，该院始终坚持教学科研统筹兼顾，协调发展，在学术交流、科研课题、奖项申报方面给予政策倾斜。该院先后承担参与完成市厅级以上科研成果20项，其中省级科技成果奖二级成果奖1项，信阳市科技进步二等奖7项、三等奖12项；河南省卫生厅学科带头人培养项目1项，学院临床医学院教学课题两项，院级课题5项，医学院教学成果一等奖1项。该院发表164篇论文，其

编后语

百舸争流千帆竞，乘风破浪会有时。3年来，信阳职业技术学院附属医院院长王健带领全院职工努力拼搏，创新发展，在“强管理、抓人才、上项目、促效益”上真抓实干、与时俱进，使医院以良好的医德医风、精湛的医疗技术和优良的服务质量赢得了社会各界人士的好评。该院

以年平均20%的速度增长，住院病人数量、门诊病人量、床位使用率逐年递增，职工待遇大幅度提高……

该院先后荣获了“河南省医院行风建设先进单位”、“河南省构建和谐医患关系先进

单位”、“十一五”河南省行风建设先进单位、信阳市行风建设先进单位、信阳市平安医院、信阳市爱婴医院等荣誉称号。王健以其求真务实、敢为人先的工作作风以及锐意改革、创新发展的工作业绩，被授予2010年度“河南省优秀院长”称号。

一张张证书、一项项荣誉、一串串数字，不仅见证了该院在生存与发展的挑战中“解放思想、创新求实、开拓进取，团结奉献”的医院精神，更是对他们脚踏实地、科学发展战略的肯定。

百尺竿头不止步，攀登更上一层楼。激情的年代赋予该院前进的动力、博大的胸襟。承载着飞跃的梦想，面对辉煌和荣誉，该院没有骄傲和自满。发扬医院精神、创豫南大地行业标杆，已成为该院未来发展的明确方向。

目前，该院全体职工在领军人物——王健的带领下，继续深化改革，扩大成果，在服务民生、构建和谐社会的征程上阔步前行。

人们坚信，他们一定会描绘出更加动人的画卷，迎来更加美好的明天！



并肩携手、团结奋进的医院领导班子



院领导深入病房慰问病人



医院新近购进的1.5T核磁共振

合理用药 为病人生命健康保驾护航

为减轻病人的负担，保证临床用药安全、有效、价廉，该院对抗菌药物实施分级使用管理，严格执行处方点评和考核制度；该院纪委会同药事管理与药物治疗学委员会严格一线用药监控，对针剂、西药、中成药三类药品中销量排名前10位的使用情况进行定期分析，按名次给予相应处罚。降低药品收入比例，把各科室药品收入比例控制作为科室重点考核项目，与各临床科室负责人和执业医师签订了责任状和承诺书，纳入综合绩效考评。认真开展抗菌药物专项整治工作，加强培训考核，全院已经开展6次抗菌药物合理应用专题培训讲座。对现有抗菌药品品种限制进行遴选，把抗菌药品品种限

制在35种以内，每月动态监测药品用量。

整治的力度显而易见，该院抗菌药物收入占药品收入比例、门诊抗菌药物使用比例、住院病人人均使用抗菌药物费用均逐年下降，I类切口手术预防使用抗菌药物比例小于30%，药占比始终控制在40%以下。

王健表示，虽然抗菌药物专项治理看似影响了医院收入，但是促进了药品合理使用，提高了医疗质量，保障了病人用药安全，完善了临床药品应用管理长效机制，进一步贴近了为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医药卫生体制改革目标，也是“医者仁心”的具体表现。



宽敞明亮、环境优美的医院门诊大厅



医院门诊楼一角